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Proposta Didàctica

La Proposta Didàctica és una guia eficaç per a organitzar
el treball a l’aula. S’hi reprodueixen, en color, les pàgines
del llibre de l’alumnat, acompanyades d’elements que enri-
queixen el procés d’ensenyament-aprenentatge:

• Programació per competències.

• Presentació de cada unitat.

• Objectius, criteris d’avaluació i competències desenvo-
lupades en cada apartat del llibre de l’alumnat.

• Suggeriments metodològics.

• Activitats de reforç i d’ampliació.

• Solucions de les activitats proposades en el llibre de
l’alumnat.

La Proposta Didàctica

Un disc que conté:

• El Projecte Curricular.

• Recursos didàctics interactius per a cada unitat.

• La reproducció dels recursos fotocopiables en un for-
mat per a imprimir: avaluació, reforç, comprensió lecto-
ra i fitxes per al desenvolupament de la comprensió
oral.

• L’enregistrament dels textos que es troben en l’apartat
“Comprensió dels textos orals”.

El CD dual de Recursos didàctics

Un quadern amb espiral per a fotocopiar còmodament els
recursos següents:

• Les programacions de cada unitat.

• Les proves d’avaluació.

• Les fitxes de reforç i d’ampliació.

• Les activitats de comprensió lectora.

• Les fitxes de comprensió de textos orals.

• Les solucions de les activitats dels quaderns de l’alumnat.

Els recursos fotocopiables
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Així és la Proposta Didàctica

Cada unitat comença amb una pre-
sentació general dels continguts i
del seu enfocament didàctic, un
mapa conceptual, els recursos i els
materials més adequats, suggeri-
ments per a aplicar-los, competèn-
cies bàsiques desenvolupades, etc.

La presentació 
de la unitat

Per a cada apartat es presenten:

• Objectius i criteris d’avaluació.

• Competèncias bàsiques.

• Suggeriments metodològics.

• Activitats de reforç i d’ampliació. 

• Activitats proposades en el CD
dual i en el llibre de Recursos.

• Solucions de les activitats del lli-
bre de l’alumnat.

Desenvolupament 
de la unitat

En les primeres pàgines de la Pro-
posta Didàctica es presenta la pro-
gramació per competències de ca-
da trimestre.
S’hi indiquen les competències tre-
ballades en cada unitat i la manera
en què aquestes es concreten.

La programació
per competènciesCULTURAL 

I ARTÍSTICA
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UNITAT 1
EN RAMON

• Conèixer i valorar les
diferents
manifestacions
culturals.

• Contribuir a la
conservació del
patrimoni cultural
propi i aliè.

• Organitzar informació
determinada en una
graella.

• Acceptar la manera de
ser de cada persona.

• Conèixer diverses
característiques
d’altres pobles 
i cultures.

• Aprendre a cooperar i
conviure amb gent
semblant i diferent.

• Usar els recursos adients per
resoldre dubtes lingüístics.

• Aplicar diverses estratègies
per resoldre activitats.

• Resoldre dubtes lingüístics
amb l’ajuda de recursos
bibliogràfics.

• Planificar una entrevista.

• Completar la fitxa d’un text
llegit

• Usar els recursos adients
per resoldre dubtes
lingüístics.

• Llegir amb l’entonació i la
dicció  adequades.

• Participar en les situacions
de comunicació a l’aula.

.

• Utilitzar les tecnologies 
per a obtenir informació.

• Crear textos descriptius a
partir d’una informació.

• Utilitzar les habilitats
treballades de forma
creativa.

UNITAT 2
NOTÍCIES

• Classificar paraules en
graelles atenent a un
criteri ortogràfic.

• Interessar-se pels fets
que s’esdevenen en la
seva localitat i en
d’altres.

• Interessar-se per com
funcionen diversos
parells elèctrics.

• Comprendre el sentit
global d’un text.

• Conèixer les diverses
classes de noms i la seva
flexió de gènere i nombre.

• Escriure correctament
paraules amb dificultats
ortogràfiques.

• Utilitzar les tecnologies 
per a obtenir informació.

• Llegir i comentar notícies
aparegudes en premsa.

• Cercar informació en diaris
digitals.

• Treballar amb
responsabilitat dins del
grup.

• Utilitzar les habilitats
treballades de forma
creativa.

UNITAT 3
LA VITRINA

DELS TROFEUS 

• Observar i descriure
un paisatge natural.

• Valorar el llenguatge
poètic.

• Crear i recitar poemes.

• Situar elements en
l’espai.

• Implicar-se en la
resolució d’un
problema que afecta a
un col·lectiu.

• Observar atentament 
un lloc per tal de fer-ne
la descripció.

• Analitzar les
característiques
paisatgístiques 
i meteorològiques 
de l’illa.

• Usar el diccionari per
resoldre dubtes ortogràfics
i semàntics.

• Conèixer diferents tipus de
proves avaluatives.

• Elaborar una prova
d’avaluació.

• Llegir i comprendre textos
narratius i descriptius.

• Elaborar textos descritpius.

• Llegir amb l’entonació i la
dicció adequades.

• Conèixer el significat
d’expressions usades en
sentit figurat.

• Usar els determinants.

• Utilitzar les tecnologies 
per a obtenir informació.

UNITAT 4 
UN XAT MOLT 

ESPECIAL 

• Conèixer la història de
la pirateria a les
Balears.

• Organitzar informació
determinada en una
graella.

• Esser capaç de treballar
en equip.

• Valorar les aportacions
dels companys i les
companyes.

• Resoldre dubtes lingüístics
amb l’ajuda de recursos
bibliogràfics.

• Utilitzar les habilitats
treballades de forma
creativa.

• Usar el diccionari per
resoldre dubtes ortogràfics
i semàntics.

• Llegir i comprendre textos
conversacionals.

• Interpretar el significat
d’icones i emoticones.

• Redactar correus
electrònics.

• Crear textos narratius en
estil direte i indirecte.

• Usar sinònims i antònims.

• Saber què és un xat.

• Cercar i comentar notícies
relacionades amb l’ús
d’Internet.

• Conèixer els apartats i el
funcionament del correu
electrònic.

• Aprendre a autocontrolar-
se a l’hora d’utilitzar les
TIC.

• Reflexionar críticament
sobre els problemes que
pot comportar utilitzr
Internet.

UNITAT 5 
EL PLANETA

AVORRIT 

• Elaborar una narració
a partir de l’observació
d’uns elements
il·lustrats.

• Implicar-se en la
resolució de problemes
que afecten a la
comunitat.

• Conèixer el seu entorn 
i els problemes que
l’afecten.

• Usar el diccionari per
resoldre dubtes ortogràfics
i semàntics.

• Organitzar la informació 
en forma d’esquemes.

• Aplicar diverses tècniques
d’estudi.

• Comprendre el sentit
global d’una narració.

• Llegir amb l’entonació 
i la dicció adequades.

• Identificar els elements
d’una narració.

• Conèixer paraules
polisèmiques, homònimes 
i homòfones.

• Cercar i seleccionar titulars
de premsa escrita.

Primer trimestre

MATEMÀTICA
SOCIAL 

i CIUTADANA

CONEIXEMENT
I INTERACCIÓ AMB 

EL MÓN FÍSIC

APRENDRE
A APRENDRE

COMUNICACIÓ
LINGÜÍSTICA

INFORMACIÓ 
I COMPETÈNCIA 

DIGITAL

AUTONOMIA 
I INICIATIVA PERSONAL 

I COMPETÈNCIA 
EMOCIONAL

• Valorar les aportacions dels
companys i companyes.

• Mostrar sensibilitat davant la
bellesa dels paisatges
naturals.

• Treballar de manera
cooperativa amb els
companys i les
companyes.

• Valorar tot el que té de
positiu el seu entorn.
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Esquema de la unitatEn Ramon1
Iniciarem un nou curs amb una narració amb descripció
real, actual i alhora motivadora pels infants.En Ramon ens
explica com són els seus pares i al mateix temps, també,
com és ell.

Insistirem en la recerca de paraules en el diccionari i ens
fixarem en el significat de les paraules usades col·loquial-
ment.

Recordarem els conceptes de text, paràgraf, oració i pa-
raula, treballats en cursos anteriors.

Treballarem algunes de les dificultats ortogràfiques que
hauran de dominar en acabar aquest curs. Explicarem la
necessitat d’usar recursos bibliogràfics per resoldre els
dubtes ortogràfics.

Comentarem les característiques de cultures diferents, en
cercarem informació i farem una exposició oral.

Competència en comunicació lingüística.

Competència cultural i artística.

Competència en autonomia i iniciativa personal.

Competència social i ciutadana.

Competència per aprendre a aprendre.

Competència en el coneixement i la interacció en el món
físic.

Introducció

Competències bàsiques

Lectura comprensiva i expressiva de textos narratius amb
descripció en primera persona utilitzant la pronunciació,
el ritme i l’entonació adequats a la fi de fer-la comprensi-
ble i engrescadora.

Identificació del narrador de la història.

Producció de textos descriptius a partir d’una informació
determinada.

Recerca de paraules en el diccionari.

Realització de texts orals i escrits de diferents tipologies.

Observació de les diferències entre paràgraf, oració, pa-
raula i lletra.

Escolta als mitjans de comunicació de programes on es fa-
cin exposicions d’alguns temes adequats per la seva edat.

Separació de paraules en síl·labes.

Compleció de paraules amb grafies donades.

Accentuació de paraules.

Creació del plural de paraules donades.

Ús del diccionari per a resoldre dubtes ortogràfics.

Escriptura de textos al dictat.

Metodologia

En el CD d’àudio que acompanya el llibre de l’alumnat,
es poden escoltar els textos de la lectura inicial, dels dic-
tats i algunes paraules de diverses activitats.

El CD dual de Recursos didàctics ofereix activitats com-
plementàries de Vocabulari,Ortografia i Gramàtica.També
hi trobareu textos que l’alumnat podrà escoltar per tal de
millorar la seva comprensió lectora.

CD d’àudio i CD dual de Recursos

Llibre de l’alumnat. Quadern d’activitats.

CD àudio de l’alumnat. CD dual de recursos didàctics.

Diccionari general. Llibres de la biblioteca d’aula.

Fotografies de personatges i de paisatges.

Televisió i vídeo o DVD. Pantalla digital, ordinador i canó
de projecció.

En el CD dual de recursos didàctics trobareu diversos en-
llaços a pàgines web relacionades amb el tema.

Altres recursos i materials

La narració.

La descripció.

L’ordre alfabètic.

Text, paràgraf, oració, paraula.

Continguts mínims

En Ramon

La descripció

Pobles i cultures

SITUACIÓ 
COMUNICATIVA: 

Text narratiu
Text descriptiu

COMPRENSIÓ 
I EXPRESSIÓ

LECTURA

EXPRESSIÓ ORAL

DefinicionsJUG AMB EL LLENGUATGE

EXPRESSIÓ ESCRITA

Tipus de diccionaris

Text, paràgraf, oració i paraula

Diccionaris ortogràfics

VOCABULARI

ORTOGRAFIA

Distingesc conductesLES MEVES 
COMPETÈNCIES

Llenguatge informal. 
Nom, adjectiu, verb 

i determinant. Paraules agudes,
planes i esdrúixoles

TORN ENRERE

GRAMÀTICA

ESTUDI 
DE LA LLENGUA

Anotacions
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ACTIVITATS D’AMPLIACIÓ

1 Localitzar els elements descriptius
de cada personatge en el paràgraf
corresponent.

• Com és cada personatge?

2 Comparar la descripció del text del
pare, la mare i en Ramon amb la
il·lustració de la pàgina 6 i dir les
semblances i diferències que s’hi
troben.

3 Lectura expressiva en veu alta utilit-
zant la pronunciació,el ritme i l’ento-
nació adequats per tal de fer-la com-
prensible i engrescadora.

COMPETÈNCIA

Comunicació lingüística

� Comprendre el sentit global d’un text narratiu amb descripció.

� Llegir amb l’entonació i la dicció adequades.

26

SUGGERIMENTS METODOLÒGICS

� En primer lloc presentarem el text
als alumnes treballant la introducció
de la lectura de la pàg.6 creant algu-
nes expectatives sobre la lectura.

� Recordarem que a cada lectura del
llibre, en el marge dret de la lectura,
hi ha dos aspectes a tenir en comp-
te:el treball amb el CD i el vocabula-
ri. És important tenir-los en compte
ja que obren la porta a moltes possi-
bilitats de treball amb els infants.

� Finalment,comprovarem les expecta-
tives formulades a l’inici de la unitat.

ACTIVITATS DE REFORÇ

1 Cercar fotos d’amics i amigues i fer-
ne la seva descripció oral i escrita.

2 Realitzar fotos de persones properes
per després fer-ne la seva descrip-
ció.

3 Recopilació de fotografies de perso-
natges famosos: esportistes, actors...
Jugar a fer la descripció de les foto-
grafies oralment per tal que els qui
escolten puguin endevinar de quin
personatge es tracta.

4 Lectura expressiva en veu alta.

OBJECTIUS I CRITERIS D’AVALUACIÓ

Objectiu

� Llegir narracions realistes amb descripcions.

Criteris d’avaluació

• Llegeix i comprèn textos narratius en primera persona.

• Identifica fragments descriptius en textos narratius.

Anotacions



Així són els Recursos per al professorat

La programació de cada una de les
unitats es presenta en quadres.
S’hi inclouen tots els elements ne-
cessaris per a dur a terme el pla
d’intervenció didàctica del curs:
competències bàsiques, objectius,
continguts temporalitzats, criteris
d’avaluació , mínims exigibles, me-
todologia, etc.

La programació

Hi ha una prova d’avaluació per a
cada unitat, una d’avaluació inicial i
una altra de final.
També s’hi inclou un full de registre
per trimestre i les solucions de les
proves.

L’avaluació

Proporciona un conjunt de fitxes,
amb activitats de reforç i d’amplia-
ció, per a cada una de les unitats
del llibre de l’alumnat.

El tractament 
de la diversitat

6

Competències 
bàsiques

Objectius

Criteris 
d’avaluació

• Competència en comunicació lingüística.
• Competència cultural i artística.
• Competència en autonomia i iniciativa personal.
• Competència social i ciutadana.
• Competència per aprendre a aprendre.
• Competència en el coneixement i la interacció amb el món físic.

1. Llegir narracions realistes amb descripcions.
2. Analitzar retrats literaris.
3. Crear textos descriptius.
4. Conèixer diferents tipus de diccionaris.
5. Diferenciar text, paràgraf, oració i paraula.
6. Reflexionar sobre la correcció ortogràfica.
7. Expressar-se oralment amb correcció i coherència sobre un tema determinat.
8. Distingir les qualitats positives i negatives de les conductes.

1.1. Llegeix i comprèn textos narratius en primera persona.
2.1. Identifica els trets d’una narració realista amb descripció.
2.2. Assenyala els fragments descriptius de les narracions.
3.1. Crea textos descriptius.
4.1. Consulta el diccionari i altres recursos bibliogràfics per resoldre dubtes

ortogràfics.
4.2. Relaciona un dubte lingüístic amb el diccionari corresponent per a la seva

resolució.
5.1. Diferencia el text, el paràgraf, l’oració i la paraula.
6.1. Ordena oracions, forma paràgrafs i redacta textos.
7.1. Parla sobre un tema determinat, respectant les normes i amb coherència

i correcció.
8.1. Classifica paraules segons indiquen conductes positives o negatives.

Mínims 
exigibles

• Identificar la descripció dins un text narratiu.
• Llegir i comprendre textos narratius en primera persona.
• Produir textos descriptius.
• Usar el diccionari com a recurs per a l’escriptura correcta de les paraules.
• Diferenciar els paràgrafs d’un text.
• Reconèixer les paraules.
• Seguir una conversa sense sortir del tema.

Metodologia • Lectura comprensiva de textos narratius amb descripció en primera persona.
• Lectura expressiva en veu alta utilitzant la pronunciació, el ritme i l’entonació

adequats a la fi de fer-la comprensible i engrescadora.
• Identificació del narrador de la història.
• Producció de textos descriptius a partir d’una informació dada.
• Recerca de paraules en el diccionari.
• Lectura de textos de totes les tipologies textuals. Classificació i anàlisi.
• Realització de textos orals i escrits de diferents tipologies.
• Observació de les diferències entre paràgraf, oració, paraula i lletra.

• La narració realista i el retrat literari.
• Tipus de diccionaris.
• Text, paràgraf, oració i paraula.
• Correcció ortogràfica.
• Exposició oral.

Programació de la unitat 1

Continguts 
temporalitzats

Setembre

Octubre

7

Metodologia
(continuació)

Materials curriculars
i altres recursos 
didàctics

Procediments 
i instruments 
d’avaluació

Sistemes 
de qualificació

Programa 
de recuperació

Mesures 
d’atenció 
a la diversitat

Activitats
complementàries 
i extraescolars

Foment 
de la lectura

Foment 
de les TIC

• Elecció de temes adequats per fer exposicions orals.
• Escolta als mitjans de comunicació de programes on es facin exposicions d’al-

guns temes adequats per la seva edat.
• Separació de paraules en síl·labes.
• Compleció de paraules amb grafies donades.
• Accentuació de paraules.
• Creació del plural de paraules donades.
• Ús del diccionari per a resoldre dubtes ortogràfics.
• Escriptura de textos al dictat.
• Classificació de paraules segons expressin qualitats positives o negatives.

• Prova d’avaluació corresponent a la unitat.
• Seguiment d’avaluació contínua en el registre.
• Autoavaluació de l’alumnat.

• Llibre de l’alumnat. Quadern d’activitats.
• CD d’àudio de l’alumnat. CD-ROM de recursos didàctics.
• Diccionari general. Llibres de la biblioteca d’aula.
• Fotografies de personatges i de paisatges.
• Televisió i vídeo o DVD. Pantalla digital, ordinador i canó de projecció.

• El professorat valorarà cada activitat segons el seu criteri i d’acord amb les
característiques de l’alumnat.

• Caldrà incorporar a la qualificació de la unitat la valoració que resulti de l’ob-
jectiu de l’observació ressenyada en el registre d’avaluació.

• Fitxa de reforç adjunta per a aquesta unitat.

Per a tots els alumnes i les alumnes:
– Fitxa de comprensió lectora adjunta.
– Fitxa adjunta d’ampliació de la unitat.

• Recerca de textos descriptius.
• Comparació de textos descriptius amb altres tipologies textuals.
• Aparellar imatges amb el text descriptiu corresponent.
• Elaboració de fitxes ortogràfiques.
• Confecció d’un mural de tipologia textual per penjar al tauler d’anuncis.
• Organització i ordenació de textos desordenats.
• Elaboració d’un text.

• Lectura dels fragments textuals del llibre de l’alumnat i dels materials com-
plementaris.

• Ús del CD-ROM de recursos didàctics per realitzar activitats de vocabulari,
d’ortografia i de gramàtica.

• Ús de les TIC per aconseguir informació.

Educació
en valors

• Interès per l’observació i l’experimentació en el funcionament del llenguatge.
• Interès per dur a terme consultes a diverses fonts d’informació: Internet, enci-

clopèdies, diccionaris, etc.
• Habituació a l’ús del diccionari i altres recursos bibliogràfics.
• Satisfacció per desxifrar qualsevol tipus de missatge.
• Satisfacció per l’aportació de informació ben documentada.
• Apreciació de la necessitat de correcció ortogràfica en l’escriptura.
• Acceptació de la manera de ser de cada persona.
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Nom i llinatges: ...........................................................................................................................................

Curs: ....................................................................... Data: .......................................................................

UNITAT 2
Llengua 

AV

a) Qui ha decidit fer una campanya de control? ....................................................................

b) Per què s’ha organitzat aquesta campanya de control? .....................................................

................................................................................................................................................

c) On es durà a terme la campanya? ......................................................................................

d) En què consistirà la campanya? ...........................................................................................

................................................................................................................................................

Llegeix atentament el següent text i respon les qüestions.1

Escriu un peu de foto per a cada il·lustració. 

La policia endureix els controls dels exhibicionistes del bicicròs
PALMA

2

Adaptat de Diari de Balears (11 jul. 2008).

La policia local de Palma engega una
nova campanya per endurir els controls sobre
aquells “exhibicionistes” del bicicròs que no
respecten les normes i practiquen aquest
esport envaint les places i els passeigs de
Ciutat, com la Feixina o el Born, i alhora
causen destrosses al mobiliari urbà.

L’Ajuntament de Palma reconegué que la
policia local ha rebut queixes de vianants que
han estat amonestats i pertorbats per aquests
adolescents i ha manifestat que és a l’estiu

quan se’n nota més la presència, a causa de
les vacances escolars. La campanya de la
policia consistirà a demanar-los el nom el
DNI i si són reincidents d’aquesta pràctica
pels carrers, se’ls multarà.

El Consistori ha insistit que hi ha tres
espais adequats per practicar aquest esport:
dos punts al parc de la Riera i a Son Moix,
amb horaris estipulats, per la qual cosa
l’Ajuntament afirmà que no tenen excusa per
incomplir la normativa.

...............................................    ...............................................    ...............................................
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43

Nom i llinatges: ....................................................................................................................... AV 2

Escriu el significat de cada abreviatura.

sing. ’ .............................. pl. ’ .................................. adj. ’ ................................

v. ’ ................................... mús. ’ .............................. fot. ’ .................................

4

Tria una de les situacions anteriors i redacta una notícia relativa.

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

3

Anota un nom d’acord amb cada característica.5

Digues de quin tipus (comú, propi, individual, col·lectiu, abstracte o concret) és cada nom.

micròfon: ............................. equip: .............................. Neptú: ............................

tripulació: ............................ Artrutx: ............................ vaixell: ............................

6

Completa les paraules amb p, b, t, d, c o g, segons correspongui.

càli.... destor.... llam.... disque.... lla.... gor....

poru.... alber.... rum.... vesti.... dar.... glo....

7

NOMBREGÈNERE

Acabat en consonant
FemeníMasculí

+ a
Singular

Acabat en e, i, o, u àtones
Plural

+ s

Acabat en vocal tònica + na Acabat en vocal tònica + ns

Acabat en vocal àtona + essa a àtona + es

Paraules diferents Acabat en ç + os

Sols canvia l’article Acabat en x + os

Nom i llinatges: ...........................................................................................................................................

Curs: ....................................................................... Data: .......................................................................

UNITAT 1
Llengua

AR

Cerca fotografies o retalls de revistes i enganxa’ls a les vinyetes següents. Escriu davall de
cada imatge una oració que s’hi relacioni.

1

............................ ............................ ............................ ............................
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86

.......................................................................

.......................................................................

.......................................................................

.......................................................................

.......................................................................

.......................................................................

............................ ............................ ............................ ............................

Ordena alfabèticament les paraules següents.

caseta – caravana – cap – cavall – cadira – cala – cabell – camp – cançó

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

2

Escriu el nom del que representa cada dibuix.3

Nom i llinatges: ...........................................................................................................................................

Curs: ....................................................................... Data: .......................................................................

UNITAT 1
Llengua

AA
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Quina consonant falta a cada paraula? Escriu-la.

llen....ol on....e ....istòria pan....ut

cor....eu can....i fre.... mu....eu

ca....all ori....en vampi.... ....irera

fàsti.... catàle.... dissa....te ....eringa

2

Continua el text L’ascensor amb un paràgraf més.

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

3

La nostra vivenda formava part d’un bloc de pisos altíssim. Nosaltres vivíem al 7è
pis. Un dia l’ascensor es va avariar i vaig haver de baixar graó a graó fins a baix per
anar al col·legi. El pitjor va ser a la tornada que vaig haver de pujar. Al quart pis em
vaig renegar i no volia pujar més. Una veïna em va convidar a entrar a casa seva.
Em va donar un tassó d’aigua i em va deixar seure una estona al sofà.

Elegeix un d’aquests personatges i descriu-lo.1

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................



Així són els Recursos per al professorat

L’objectiu és potenciar la compe-
tència en comunicació lingüística;
concretament, la comprensió lecto-
ra. Per això, el llibre de Recursos
presenta fitxes amb lectures de di-
ferents tipus de textos, seguides
d’un conjunt d’activitats de com-
prensió.

La comprensió
de textos escrits

El llibre de Recursos reprodueix les
pàgines dels quaderns de treball de
l’alumnat amb els exercicis resolts
en la pàgina mateixa.

Les solucions 
dels quaderns

L’objectiu és també potenciar la
competència en comunicació lin-
güística; en aquest cas, la com-
prensió oral. En el CD dual per al
professorar s’inclouen enregistra-
ments de textos literaris, converses
col·loquials, missatges de megafo-
nia, etc. El llibre de Recursos pre-
senta fitxes per a treballar la com-
prensió d’aquests textos.

La comprensió 
de textos orals

8 9

10 11

193192

4 5

6 7

Resposta oberta com per

El text té onze paràgrafs.

tercer paràgraf segon i onzè paràgrafs
primer paràgraf vuitè paràgraf
cinquè paràgraf

C + D + A + B 

Resposta oberta.

Resposta oberta.

re-llot-ge-ri-a ca-lai-xe-ra
or-quí-di-es tre-ba-lla -do-ra
il-lu-mi-na-ci-ó es-quit-xar

cin-quan-ta lle-nya-tai-re
quei-xa-la -da ma-qui-llat-ge
pai-sat-ge ba-lan-ceig

conxa passamà
cançó corretja
esqueix pas

dansa colze
despatx solc

ortiga roca

a
a a a

a a

a a a a
a

a a a
a

a a a
a a

e e e
e e e

e e e
eee

oo o

o
o o

o o oo
ou o o o ó

e
e e e

i

i i
i

ii i

e

novè paràgraf

Que sempre es barallen.
Dos amics d’en Víctor Puig.

exemple: Dos alumnes del mateix col·legi.

Va separar en
Víctor Puig d’en Marçal Batallé.

El 6 de desembre
de 2008. Al Diari de Balears.

El director gerent de l’IBIT. Resposta oberta com per exemple:
Que es treballa bé, però que encara hi ha molta de feina per fer.

“Les Illes Balears presenten una
bona progressió i una actitud molt positiva quant a l’impacte
i l’ús de les tecnologies de la informació i la comunicació”.

Observatori Balear de la
Societat de la Informació.

Un 45’1 % no té accés a 
Internet. Els motius són: que no ho necessiten
i que els hi manquen diners.

“Anam per bon
camí però encara ens falta molt per conti-
nuar avançant”.

Correu electrònic, cercar informació, cercar

El correu electrònic.

Cerca de feina.

Recerca de diferents tipus d’informació.

viatges i allotjament, lectura de diaris i
revistes, cercar informació sobre temes de salut, cercar informació
sobre temes d’educació, banca electrònica i cercar feina.

En Víctor Puig.

Resposta oberta.

cada camí cap
ciutat classe com

comcua curs

passar afanyar
mà propòsit

subjectar promesa
pèl llarg
baix

Resposta oberta.

broma

Resposta oberta.

Resposta oberta.

A ell mateix, a en Marçal, a en Jordi i a na Laura.

Resposta oberta.

La descripció de caràcter.

Nombre y apellidos: ...................................................................................................................................

Curso: ..................................................................... Fecha: ....................................................................

LENGUA
Comprensión lectora 1 

Nom i llinatges: ..........................................................................................................................

Curs:............................................................... Data: ..............................................................

LLENGUA
Comprensió lectora 1

CL

Abans de llegir el text.

Llegeix el text amb atenció. Primer fes-ne una lectura ràpida; després, torna a
llegir-lo lentament per poder respondre les preguntes de la pàgina d’activitats.
Recorda que has contestar sense consultar el text.

HYPERICUM BALEARICUM
Família: Gutíferes
Nom català: Estepa Joana
Altres noms catalans: Estepa oliera, sacorrell
Nom castellà: Sense nom conegut
Descripció
Arbust que pot arribar fins a un metre d’alçària i, a vegades, més. Té
unes fulles petites, gruixades, rígides, ovalades i amb els marges irre-
gularment ondulats. Aquestes estan cobertes de vesícules transpa-
rents, que es poden veure si es mira la fulla a contrallum. Tota la plan-
ta, però especialment les fulles, té una aroma molt característica. Les
flors són grans, grogues, amb molts d’estams i cinc pètals de silueta
asimètrica. Floreix quasi tot l’any, però més intensament a la primave-
ra i a la tardor.
Caràcters per reconèixer-la
Són molt característiques d’aquesta planta les fulles ondulades i dures
amb una olor ben agradable. Les flors grogues criden també molt l’a-
tenció i no hi ha cap altre arbust que tengui flors que se li assemblin.
On viu
Es troba als pinars i garrigues, especialment de la Serra de Tramunta-
na, on la trobarem, fins i tot, als marges de les carreteres. També es fa
a prop de la mar però, llavors, és molt menys freqüent.
Viu a totes les illes menys a Formentera.
Usos i costums
No ens consta cap tipus d’ús, però al segle XVIII els apotecaris botànics
de l’època ja advertien sobre les possibles utilitats farmacològiques
d’aquesta planta, tot i que a hores d’ara no en sabem gaires coses
més.
Observacions
És un endemisme balear.

Joan Rita i Jordi Carulla, Arbres i arbusts de les Balears. Edicions Ferran Sintes.
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126

Nom i llinatges:......................................................................................................................... CL1

Assenyala amb una creu els noms catalans de l’Hypericum balearicum.

� Estepa blava      � Estepa Joana      � Estepa oliera      � Sacorrell      � Castoret 

1

Quin tipus d’informació seria la que t’ajudaria més per identificar l’Hipericum
balearicum?

� Fotografia                � Dibuix                � Fitxa                � Descripció de la planta

4

Relaciona cada paràgraf amb el que tracta.2

Completa la graella amb les dades de la fitxa de la lectura.

Flor

Nom científic

Família de la planta

Descripció de la planta

Floració

Hàbitat

Localització

3

1r paràgraf

2n paràgraf

3r paràgraf

4t paràgraf

5è paràgraf

Usos i costums

On viu 

Pensa un poc més

Observa les plantes silvestres del teu entorn i realitza fitxes de les plantes que més
t’agradin.

Llocs on la podem trobar

Indicacions importants

Observacions Característiques de la planta

Caràcters per conèixer-la Per a què serveix la planta

Descripció Signes distintius

Nom i llinatges: ...........................................................................................................................................

Curs: ....................................................................... Data: .......................................................................

LENGUA
Comprensión lectora 1 LLENGUA

Comprensió de textos orals 

Es troben dos amics. Un li diu a l’altre:
––El meu fill és molt fort. Amb només cinc anys, és capaç d’al-
çar el doble del seu pes.
L’amic contesta:
––Això no és res. El meu, amb només dos mesos, és capaç de
tenir-nos alçats a sa mare i a mi tota la nit.

162

Text 1 El text que sentiràs a continuació és un acudit. Escolta’l amb atenció
per poder contestar bé les preguntes.

––Deixa’m veure un moment. Mare meva! Margalida tens polls!
––Polls? I què podem fer? Això no és contagiós? Em pica molt!!!
––Deixa de gratar-te el cap! Aquí tenc la solució: Forapollets instan-
tani. Una loció molt eficaç per eliminar els polls i les llémenes.
––Llémenes? Què són les llémenes, mare?
––Són els ouets que deixa la femella del poll i que tarden 15 dies
a fer-se adults. Et posaré la loció Forapollets instantani i veuràs
com desapareixen ràpidament. Ah, i hem d’avisar l’escola perquè
prenguin mesures per evitar el contagi.
––Com m’agrada la loció Forapollets instantani, mare.
Aquest producte és un medicament. Respectau la durada del trac-
tament.
No us automediqueu. Consultau el farmacèutic sobre l’ús de qual-
sevol medicament que no necessiti prescripció mèdica, així els uti-
litzareu correctament i sense exposar-vos a perills innecessaris. 
L’abús de medicaments comporta efectes adversos per a l’orga-
nisme.

Text 2 El text que sentiràs a continuació és un anunci. Escolta’l amb atenció
per poder contestar bé les preguntes.

MIREIA (mestra): Ara distribuirem les taules i les cadires per a fer un
debat sobre la festa de fi de curs.

ALUMNA: I... ara no hi ha classe de dibuix?
MIREIA (mestra): No, l’hem canviada. La classe de dibuix serà avui

horabaixa.
ALUMNE: Com hem de posar les taules?
MIREIA (mestra): Posarem les taules i les cadires en cercle. I enmig

hi haurà la taula per al moderador o la moderadora.

Text 3 El text que sentiràs a continuació és una conversa a una aula d’una es-
cola. Escolta’l amb atenció per poder contestar bé les preguntes.

173

Nom i llinatges: ...........................................................................................................................................

Curs: ....................................................................... Data: .......................................................................

LLENGUA
Comprensió del text 1

Quines persones intervenen en la conversa?

a) Dos amics i els seus fills.

b) Dos amics.

c) Dos amics i el fill del primer.

1

Quin és el tema de la conversa?

a) El pes.

b) Els néts.

c) Els fills.

2

Quina qualitat destaca el primer home del seu fill?

a) Que pesa el doble que els altres.

b) Que té cinc anys.

c) Que és molt fort.

3

Què pot aixecar el fill del primer home?

a) El triple del seu pes.

b) El doble del seu pes.

c) Pot aixecar cinc quilos.

4

Quan de temps té el fill del segon?

a) Només dos mesos.

b) Només dos anys.

c) Dos anys i dos mesos.

5

Què es capaç de fer?

a) Aixecar el doble del seu pes.

b) Tenir alçats a sa mare i a son pare de dia.

c) Tenir alçats a sa mare i a son pare tota la nit.

6
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